

Практически все регионы имеют разный бюджетно-налоговый потенциал. Существующий механизм формирования доходов ставит местные бюджеты в прямую зависимость от республиканского бюджета, так как их объем формируется в основном за счет доходных источников, величина которых определяется видами передаваемых налогов и нормативами отчислений в соответствующие бюджеты. Такой механизм формирования доходов, подчеркивая зависимость от вышестоящего уровня, ограничивает возможности местных органов власти по формированию доходной части бюджетов, воздействия на экономические и социальные процессы и их регулирование.

Действующая система межбюджетных отношений предусматривает возможность региональных властей самостоятельно определять методику расчета дотаций на выравнивание собственной бюджетной обеспеченности с условием использования в ней показателя бюджетно-налогового потенциала.

В существующих теоретических и практических разработках в области определения доходных возможностей региона отсутствует единство в методологических подходах. На местном уровне широко применяется ретроспективный метод планирования налоговых доходов, опирающийся на данные о налоговых поступлениях за прошлые периоды, что не дает реального представления о потенциальных возможностях территории.

Поэтому актуальное значение приобретают проблемы совершенствования механизма исчисления бюджетно-налогового потенциала на основе показателей, объективно отражающих доходные возможности региона.

Потребность регионов в расчете бюджетно-налогового потенциала связана не только с межбюджетным регулированием, но и с вопросами оценки финансовых ресурсов региона. Этим обуславливается необходимость решения задач по обеспечению государственного регулирования экономики на местном уровне надежными методами оценки бюджетно-налогового потенциала.

Отсутствие концептуального подхода к регулированию межбюджетных отношений на местном уровне, обеспечивающего выравнивание бюджетной обеспеченности и развитие собственной налоговой базы местных бюджетов, определили актуальность темы и выбор направления исследования.

Таким образом, проблема определения бюджетно-налогового потенциала региона, поиск факторов, оказывающих влияние на налоговую базу региона с целью выявления его внутренних резервов, относится к числу наиболее сложных экономических проблем. Его преимущества очевидны, и основное из них – наличие стимула у органов власти в увеличении собственной доходной базы.

Литература

1 Сорокина, Т. В. Государственный бюджет: учеб. пособие для вузов / Т. В. Сорокина – 2-е изд., перераб. – Минск: БГЭУ, 2004. – 289 с.

Д. Ж. Жумадурдыев
Науч. рук. А. П. Геврасёва,
канд. экон. наук, доцент

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ПРОМЫШЛЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Динамика показателей эффективности использования основных средств свидетельствует о той воспроизводственной политике, которая проводится на предприятии. На современном этапе развития одной из важнейших задач остается

коренное обновление основных средств. Без ее решения невозможно обеспечить переход народного хозяйства на интенсивный путь развития.

Инвестиции в технологическое оборудование осуществляются в виде капитальных вложений. В соответствии с Законом Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях», вступившем в действие с 24 января 2014 г., источниками финансирования инвестиций могут быть [1]:

- собственные средства инвесторов, включая амортизационные фонды, прибыль, оставшуюся после уплаты налогов и других обязательных платежей, в том числе средства, полученные от продажи долей в уставном фонде юридического лица;
- заемные и привлеченные средства, включая кредиты банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, займы учредителей (участников) и других юридических и физических лиц, облигационные займы.

Особая роль принадлежит собственным средствам финансирования капитальных вложений. В составе последних – амортизационным отчислениям и прибыли.

С 1 января 2011 года с целью сближения подходов по начислению и отражению амортизации с МСФО Постановлением Министерства экономики, Министерства финансов, Министерства архитектуры и строительства за № 141/106/28 от 30.09.2010 г. была предусмотрена отмена формирования и использования амортизационных фондов и индексации амортизационных отчислений. Вместе с тем отмена механизма формирования и использования амортизационных фондов не исключает использование амортизационных отчислений в качестве источника капитальных вложений.

Прибыль, получаемая организациям на протяжении года, накапливается с нарастающим итогом с начала года и показывается в балансе нераспределенной. Ее распределение производится только в конце года. Однако в течение года за счет получаемой прибыли производят платежи в бюджет налогов на прибыль, создают социальные фонды, осуществляют другие расходы и т. д.

После уплаты налогов в бюджет в соответствии с законодательством остающаяся прибыль (чистая прибыль) поступает в распоряжение организации. За счет этой прибыли организация может создавать фонды накопления и потребления, резервный фонд.

Именно из чистой прибыли, наряду с фондом потребления, формируется фонд накопления – материальная основа капитальных вложений, осуществляемых за счет прибыли. При этом необходимо учесть, что на цели воспроизводства активной части основных средств нельзя запланировать весь фонд накопления. У него есть другие направления расходования: образование резервных фондов, финансирование научно – исследовательских разработок и др. На фоне многоцелевого использования прибыли проявляется важнейшее преимущество амортизации как источника капитальных вложений, а именно – ее строго целевой характер.

Литература

1 Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой формы информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 10.02.2018.

Е. П. Зубарева

Науч. рук. Н. С. Шалунаева,

ст. преподаватель

ПРИНЦИПЫ СОЗДАНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Свободные экономические зоны (СЭЗ) – это часть национального экономического пространства, где для местных и зарубежных предпринимателей создается такая